

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# комсомолец КУЗБАССА

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА ВЛКСМ

№ 43 | Среда, 10 мая 1950 г. | Цена 20 коп.

## ФЛАГ ЛЕТНЕГО СПОРТИВНОГО СЕЗОНА ПОДНЯТ

В прошлую воскресенье в Кемерове, Сталинске и других городах и районных центрах области массовыми спортивными соревнованиями открылся летний спортивный сезон.

В этом году спортсмены Кузбасса, стремясь добиться высоких спортивно-технических результатов, начали тренировки в летним видам спорта гораздо раньше, чем в прошлые годы, и к открытию сезона пришли более подготовленными.

Победителями первых в летнем сезоне соревнований вышли те низовые коллективы, где работа строится на основе активности и самодеятельности физкультурников, где систематически проводятся занятия в секциях, где лучшие спортсмены — инструкторы-общественники повседневно работают среди широких масс молодежи. Этот факт со всей остротой выдвигает перед физкультурными, комсомольскими и профсоюзными организациями задачу — с первых дней летнего сезона всемерно укреплять низовые коллективы физкультуры — основное звено советского физкультурного движения.

Особое внимание необходимо уделять подготовке инструкторов-общественников, без чего невозможно обеспечить в коллективах физкультуры развитие многих видов спорта. По деловому подошел к вопросу подготовки общественных физкультурных кадров Ленинск-Кузнецкий горком по делам физкультуры и спорта. В горкоме состоялся семинар инструкторов-общественников, после которого, получив необходимую подготовку, активисты приступили к практической организаторской и учебной работе в коллективах физкультуры.

Летний сезон должен быть использован для создания тысяч новых коллективов физкультуры. Особенно большие задачи в этой области стоят перед сельскими комсомольскими организациями, которые должны ликвидировать потерпимое отставание в развитии физкультурно-спортивной работы на селе, создать коллективы физкультуры в каждом колхозе, совхозе, МТС, сельской школе. Целую инициативу проявили комсомольцы ряда колхозов Подунского и Ленинск-Кузнецкого районов, оборудовавшие простейшие спортивные площадки на полевых станах. Заботливо поддержать и распространить это полезное дело — долг комсомольских и физкультурных организаций. Практическую помощь в улучшении физкультурной работы на селе могут и должны оказать городские физкультурники.

Очень важный вопрос в своем письме в редакцию поднял тов. Сыстров, секретарь комитета ВЛКСМ цеха блуминга Кузнецкого комбината. Он спрашивает, почему до сих пор в области, в частности в Горной Шории, нет туристических баз, почему физкультурные организации устремились от такого важного дела, как туризм и альпинизм? Этот вопрос интересует не только тов. Сыстрова, но и всех любителей походов и путешествий — этого интересного вида спорта и замечательного средства отдыха, закалки организма. Ответить молодежи на этот вопрос и немедля принять практические меры к созданию туристических баз, развитию альпинизма и туризма в области должны обком по делам физкультуры и спорта и областной совет профессиональных союзов.

Благодаря сталинской отеческой заботе в нашей стране созданы все необходимые условия для невиданного расцвета физической культуры и спорта, для воспитания всесторонне развитых молодых строителей коммунизма. Ярким проявлением заботы партии и правительства о развитии советского спорта является постановление ЦК ВКП(б) от 27 декабря 1948 года, в котором перед советскими спортсменами, физкультурными и комсомольскими организациями поставлены главные задачи — добиться массовости физкультурного движения, роста спортивного мастерства и на этой основе обеспечить завоевание советскими спортсменами мирового первенства по важнейшим видам спорта.

Вступая в летний сезон, физкультурные и комсомольские организации должны приложить все силы, чтобы выполнить указания ЦК ВКП(б), чтобы все новые и новые отряды молодежи влились в многотысячную армию физкультурников Кузбасса, чтобы наш родной край был прославлен новыми спортивными рекордами и достижениями.

Флаг летнего спортивного сезона поднят! К новым успехам, спортсмены Кузбасса!

### НОВЫЕ СПОРТИВНЫЕ РЕКОРДЫ

7 мая состоялись соревнования пловцов спортивных молодежных школ Москвы. заслуженным мастером спорта Леонидом Мешковым.

7 мая на Минском проспекте в Москве состоялись соревнования мотоциклистов. В них приняли участие спортсмены Военно-Воздушных Сил СССР. Гонщик Фролов с пассажиром Кузнецовым превысил всесоюзные рекорды в заездах на 50 и 100 метров вольным стилем он проплыл в 3 минуты 25,2 секунды. Этим достижением Ушаков побил на 1,3 секунды всесоюзный рекорд, установленный в 1941 году (ТАСС).



Парад Победы. 1945 год.

## ПРИКАЗ

Военного Министра Союза ССР

№ 57.

9 мая 1950 г.

г. Москва

Товарищи солдаты, сержанты, офицеры и генералы Советской Армии!

Пять лет тому назад советский народ и его Вооруженные Силы, руководимые партией большевиков, великим вождем и гениальным полководцем товарищем Сталиным, одержали историческую победу над германским империализмом, отстояли свободу и независимость нашей социалистической Родины и избавили народы Европы от фашистской тирании.

Приветствую и поздравляю вас с пятой годовщиной славной победы над фашистской Германией.

В ознаменование Дня победы приказываю: Сегодня, 9 мая, произвести салют в столице нашей Родины — Москве, в столицах союзных республик, а также в Калининграде, Львове и в городах-героях: Ленинграде, Сталинграде, Севастополе и Одессе — тридцать артиллерийских залпов.

Да здравствует советский народ и его доблестная Советская Армия, стоявшая на страже мира и безопасности нашей Родины!

Да здравствует наше Советское Правительство!

Да здравствует Всесоюзная Коммунистическая Партия большевиков — вдохновитель и организатор наших побед!

Да здравствует наш великий вождь и полководец Генералиссимус Советского Союза товарищ Сталин!

Бессмертная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Военный Министр Союза ССР  
Маршал Советского Союза  
А. ВАСИЛЕВСКИЙ.

## ПРИКАЗ

Военно-Морского Министра Союза ССР

№ 28.

9 мая 1950 г.

г. Москва

Товарищи матросы и солдаты, старшины и сержанты!

Товарищи офицеры, адмиралы и генералы!

Советский народ и его Вооруженные Силы, руководимые большевистской партией, великим вождем и гениальным полководцем товарищем Сталиным, пять лет тому назад одержали величайшую историческую победу над германским империализмом, отстояли свободу и независимость нашей социалистической Родины и избавили народы Европы от фашизма.

Приветствую и поздравляю вас с пятой годовщиной славной победы над фашистской Германией.

Да здравствует великий советский народ и его Военно-Морской Флот!

Да здравствует наше Советское Правительство!

Да здравствует партия Ленина — Сталина — вдохновитель и организатор наших побед!

Да здравствует наш великий вождь, учитель и полководец Генералиссимус Советского Союза товарищ Сталин!

Бессмертная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Военно-Морской Министр Союза ССР

Адмирал И. ЮМАШЕВ.

## Стахановская вахта в честь Дня победы

### Фронтовик-рационализатор

Отличными производственными гибкими шлангами — воздухопроводами встречаются День победы. Использование которых резко сокращает время соединения воздухопроводов и позволяет приводить шлангам любое направление. Предложение новатора принят.

Успешно закончили стахановскую вахту в честь Дня победы бывшие фронтовики токарь Петр Годубин и слесарь Петр Осипенко.

Их ежесменная выработка на ремонтные горные механизмы вдвое выше технических норм.

П. Ивкин.

### ВПЕРЕДИ КОМСОМОЛЕЦ ВИКТОР ТОГИН

Первой в Бородатской МТС Беловского района на весенне-вспашку выехала молодежная тракторная бригада т. Тогина.

За 13 дней работы молодые трактористы вспахали в колхозе имени Маленкова под яровые культуры сотни гектаров земли.

Выполнив свою норму на 110—

115 процентов.

### В труде, как в бою

Сотни бывших фронтовиков, работающих сейчас на шахте имени Сталина, показывают образцы стахановского труда. Они являются инициаторами борьбы за рост производительности труда, за сверхплановые показатели.

В честь Дня победы бывшие фронтовики стали на стахановскую вахту. Забойщики-шахтеры участка № 15 тт. Рудаков и Колесников ежедневно выполняют по 2 сменные нормы.

— После разгрома гитлеровской Германии, — рассказывает т. Рудаков, — я поставил перед собой задачу — быть в труде, как в бою, и всеми силами стремлюсь умножить свой трудовой вклад в дело укрепления могущества нашей Родины.

## Под'ем социалистической экономики и культуры РСФСР

Опубликовано сообщение Статистического управления РСФСР об итогах выполнения государственного плана развития народного хозяйства РСФСР на 1950 год за 1 квартал.

Эти итоги свидетельствуют, что народы Российской Федерации под руководством большевистской партии, под водительством товарища Сталина одержали новые замечательные победы в росте промышленности, сельского хозяйства и транспорта, капитального строительства, в развертывании товарооборота и повышении материального и культурного уровня жизни трудающихся.

Увеличилось производство важнейших видов промышленной продукции. В 1 квартале 1950 года по сравнению с 1 кварталом 1949 года добыча угля увеличилась на 11 процентов, производство поката черных металлов — на 39, кирпича — на 27, черепицы — на 41, пиломатериалов — на 14 процентов, велосипедов — в 3,4 раза, плит газовых — на 32 процента, хлопчатобумажных тканей — на 14, шерстяных тканей — на 26, обуви кожаной — на 18, колбасных изделий и мяса — на 80, масла животного — на 12 процентов. Увеличилось также производство многих других важнейших видов промышленной продукции.

Министерство местной промышленности РСФСР квартальный план производства по валовой продукции выполнило на 103 процента, Министерство промышленности строительных материалов — на 101, Министерство легкой промышленности и Министерство автомобильного транспорта — на 100 и Управление по делам полиграфической промышленности, издательств и книжной торговли при Совете Министров РСФСР — на 104 процента. Недовыполнены квартальный план по валовой продукции Министерства: местной топливной промышленности, лесной и бумажной, мясной и молочной, пищевой и рыбной промышленности.

Республиканская и местная промышленность выпустила в первом квартале сверх плана значительное количество мебели, фарфоро-фаянсовой посуды, кос, резиновой обуви, белья трикотажного, шерстяных и шелковых тканей, макаронных изделий и других видов промышленной продукции.

Подготовка к весенним полевым работам проводилась лучше, чем в прошлом году. На 1 апреля в МТС было отремонтировано

тракторов больше, чем на ту же дату в прошлом году, на 13 процентов, тракторных плугов — на 12, тракторных культиваторов — на 18 процентов.

Сев яровых культур в текущем году начался значительно раньше и проходит более успешно, чем в прошлом году. На 20 апреля в колхозах степных и лесостепных районов европейской части РСФСР посеяно и посажено лесных полос на 82 тысячи гектаров больше, чем на ту же дату в 1949 году.

Достигнуты успехи в развитии животноводства. Поголовье крупного рогатого скота в колхозах на 1 апреля этого года по сравнению с 1 апреля 1949 года увеличилось на 15 процентов, свиней — на 53, овец и коз — на 18, лошадей — на 10 процентов и птицы — в два раза.

Объем централизованных капитальных работ по Республикаанскои и местному хозяйству в первом квартале текущего года составил 106 процентов к 1 кварталу 1949 года. Продолжались работы по строительству коммунальных предприятий. Объем работ по капитальному ремонту жилых домов местных Советов в первом квартале по сравнению с 1 кварталом 1949 года составил 105 проц.

Новое снижение с 1 марта 1950 года государственных розничных цен на продовольственные и промышленные товары вызвало дальнейшее развертывание советской торговли. Возросла продажа мяса, рыбы, тканей, обуви, парфюмерии, часов, радиоприемников, велосипедов, мотоциклов и многих других товаров. В связи с новым снижением государственных розничных цен снизились цены на колхозных рынках.

В первом квартале этого года численность рабочих и служащих в республиканском и местном хозяйстве РСФСР увеличилась по сравнению с 1 кварталом 1949 года на 5 проц. Производительность труда рабочих в промышленности республиканского и областного подчинения повысилась на 6 проц.

Значительно расширилась сеть культурно-просветительных учреждений. Количество массовых библиотек в 1 квартале по сравнению с 1 кварталом 1949 года увеличилось на 26 проц. и количество книг в них — на 21 проц. Число клубов, домов культуры и изб-читален увеличилось на 7 проц., а киноустановок — на 25 проц.

Достигнуты также успехи в области здравоохранения.

(ТАСС).



Празднование Первого мая 1950 года в Москве. Парад войск Московского гарнизона на Красной площади. (Фотохроника ТАСС).

## ДЕНЬ ПОБЕДЫ

Вчера наша страна отмечала День победы, день победоносного завершения Великой Отечественной войны советского народа против немецко-фашистских захватчиков. 9 мая 1945 года советский народ с радостным волнением слушал Обращение великого вождя и полководца, вдохновителя и организатора нашей победы Иосифа Виссарионовича Сталина.

«Великие жертвы, — говорилось в этом Обращении, — принесенные нами во имя свободы и независимости нашей Родины, неисчислимые лишения и страдания, пережитые нашим народом в ходе войны, напряженный труд в тылу и на фронте, отданый на алтарь Отечества, — не прошли даром и увенчались полной победой над врагом».

Это была блестящая победа, такая победа, которой еще не знала история войн. В Великой Отечественной войне по сравнению с 1 кварталом 1949 года на 5 проц. Производительность труда рабочих в промышленности республиканского и областного подчинения повысилась на 6 проц.

Значительно расширилась сеть культурно-просветительных учреждений. Количество массовых библиотек в 1 квартале по сравнению с 1 кварталом 1949 года увеличилось на 26 проц. и количество книг в них — на 21 проц. Число клубов, домов культуры и изб-читален увеличилось на 7 проц., а киноустановок — на 25 проц.

Достигнуты также успехи в области здравоохранения.

(ТАСС).

Советский народ встречает День победы в обстановке напряженной борьбы за строительство коммунистического общества, за выполнение и перевыполнение послевоенной сталинской пятилетки, за укрепление могущества своей любимой Родины.

Прошло только пять лет со дня окончания столь тяжелой войны, а каких колоссальных успехов уже достигла наша страна!

Валовая продукция всей промышленности СССР в 1949 году была больше, чем в довоенном 1940 году, на 41 процент. К концу 1949 года промышленность уже работала на уровне, превышающем установленный пятилетним планом на 1950 год. Валовая продукция сельского хозяйства в целом в 1949 году превзошла уровень довоенного 1940 года. Валовой урожай зерновых культур в 1949 году составил 7,6 миллиарда пудов, т. е. превысил уровень 1940 года и почти достиг размеров, установленных пятилетним планом на 1950 год. С большим успехом выполняется трехлетний план развития животноводства. Успешно претворяется в жизнь сталинский план преобразования природы. Непрерывно улучшается материальное положение трудящихся. В результате снижения цен значительно повысились реальная заработная плата рабочих и служащих и снизились расходы крестьян по закупке промышленных товаров. Растут достижения во всех областях социалистической культуры. К концу 1949 года в школах, техникумах и других специальных учебных заведениях обучалось свыше 36 миллионов человек. Расширена сеть лечебных учреждений. Идет грандиозная работа по жилищному строительству.

«Это наше счастье, — сказал товарищ В. М. Молотов, — что в трудные годы войны Красную Армию и советский народ вел вперед мудрый и испытанный вождь Советского Союза — великий Сталин. С именем Генералиссимуса Сталина войдут в историю нашей страны и во всемирную историю славные победы нашей армии».

Победив в этой войне, народы нашей страны во главе с великим русским народом не только отстояли честь и независимость своей социалистической Родины, они освободили от фашистского порабощения народы Европы. Советский народ дал возможность ряду стран сбросить с себя игу империалистов, стать на путь строительства социализма.

Но наш народ ни на минуту не забывает о преступной работе поджигателей войны. 6 ноября 1944 года, незадолго до разгрома гитлеровской Германии, товарищ Сталин указывал: «Задача состоит не только

в том, чтобы выиграть войну, но и в том, чтобы сделать невозможным возникновение новой агрессии и новой войны, если не навсегда, то по крайней мере в течение длительного периода времени». Все народы мира ведут сейчас гигантскую борьбу за осуществление этой задачи, и как в годы Отечественной войны наша страна была решающей силой в антигитлеровской коалиции, так и сейчас она идет в авангарде всего прогрессивного человечества в его борьбе за мир, демократию и социализм.

Советский Союз настойчиво стремится к миру со всеми государствами, неустанно борется за мир, против поджигателей войны. Мудрая ленинско-сталинская внешняя политика, последовательная и решительная борба СССР за мир и сотрудничество между народами обеспечили нашей стране симпатии и поддержку сотен миллионов людей во всех странах.

За мир стоят народы стран народной демократии. За мир стоит великий китайский народ, сбросивший с себя оковы феодального и империалистического рабства. Во многих странах земного шара миллионы людей подписываются под воззванием Постоянного комитета Всемирного конгресса сторонников мира о запрещении атомного оружия и об объявлении военным преступником правительства, которое первым применил атомное оружие. В Италии, Франции и других странах докеры, железнодорожники и другие рабочие отказываются выгрузить, перевозить американское оружие и производить вооружение для новой агрессивной войны, подготовляемой англо-американскими империалистами.

Организованные силы сторонников мира в состоянии обуздывать империалистических поджигателей войны.

Советские Вооруженные Силы будильно охраняют государственные интересы нашей страны и зорко стоят на страже ее границ.

В эти дни советские люди вновь и вновь обращают свои взоры к родной большевистской партии, к великому Сталину, под водительством которого наш народ достиг всемирно-исторических побед и в годы Отечественной войны, и в годы мирного социалистического строительства.

Под руководством великого Сталина мы уверенно идем вперед, к коммунизму.



Оживлено вечерами в клубе колхоза «Искра» Ленинск-Кузнецкого района. Члены артели собираются сюда отдохнуть после напряженного трудового дня.

На снимке: в читальном зале клуба колхоза

Фото К. Петрова.

# Летний отдых пионеров и школьников

XI съезд ВЛКСМ обязал комсомольские организации улучшить работу среди пионеров и школьников в летнее время, добиваясь, чтобы она была содержательной, способствовала укреплению здоровья детей и разумной организации их отдыха. В золотую летнюю пору в самых живописных уголках нашей Родины вырастают мачты пионерских лагерей. Летом этого года в пионерских лагерях нашей области отдохнет 44.330 пионеров, в том числе в лагерях санаторного типа на 6510 человек.

Каким должен быть пионерский лагерь? Какие задачи он должен разрешить?

Вячеслав Михайлович Молотов, обращаясь к пионерам лагеря «Артек», сказал: «Если вы будете укреплять мышцы, играть, петь, развивать свои таланты во всех направлениях, вплоть до изобретательства и композиторства, изучать науки, литературу... — из вас выйдут настоящие борцы, настоящие большевики. Живут в пионеры, любящие труд и учебу, умеющие играть, петь и учиться!».

Важную роль в проведении оздоровительной кампании играют кадры. Горкомы и райкомы ВЛКСМ совместно с органами народного образования должны направить в пионерские лагеря лучших педагогических грамотных работников. Под их руководством пионеры должны многое научиться в лагере и вернуться в школы пионеями-инструкторами, организаторами кружков. В пионерских дружинах и лагерях надо проводить беседы о жизни и деятельности В. И. Ленина и И. В. Сталина, о нашей Родине. Организовать работу кружков юных натуралистов, краеведов, рыболовов, охотников и фотолюбителей, литераторов и художественной самодеятельности. Надо проводить встречи со знатными людьми города, села, смотры художественной самодеятельности, спортивные соревнования, шахматно-шашечные турины.

Е. ДОЦЕНКО,  
секретарь Кемеровского  
обкома ВЛКСМ по школам

Велики возможности в лагере для организации натуралистической работы. Она способствует углублению знаний пионеров по ботанике, зоологии, воспитывает у детей материалистическое мировоззрение. Пионеры должны познакомиться с окружающим растительным и животным миром, вести наблюдения за природой, создавать живые уголки, готовить для школ учебно-наглядные пособия.

Самым увлекательным занятием в лагере является физкультура и спорт.

В прошлом году в пионерских лагерях Кузнецкого комбината, Киселевского горкома профсоюза угольщиков спортивная работа проводилась вокруг норм комплекса БГТО, и большинство пионеров старшего возраста вернулись из лагеря заслуженными. В лагере пионеры научились плавать, управлять лодкой, играть в волейбол, футбол, городки.

Летом 1949 года почти все пионерские лагеря приняли участие в туристических походах и путешествиях. Эта форма работы полностью оправдала себя. Юные путешественники в походах и экскурсиях расширяют общий кругозор, еще лучше познают свой родной край, его прошлое и настоящее. Поэтому очень важно заранее подобрать руководителей путешествий, продумать маршруты.

Подготовка к открытию сезона в пионерских лагерях должна быть в центре внимания общественности. От комсомольских организаций предприятий требуется сейчас практическая помощь в ремонте и благоустройстве пионерских лагерей, обеспечении их спортивным инвентарем, музыкальными инструментами, библиотеками, газетами, журналами и играми.

Отдых летом, остающийся на лето в городе, должен быть та-

ким же интересным и увлекательным, как в лагере. Поэтому при школах, садах и парках, культурно-просветительных учреждениях и домоуправлениях необходимо организовать сводные пионерские дружины, отряды и пионерские лагеря.

Важная задача комсомольских организаций и органов народного образования — направить на работу в сводные пионерские дружины и городские лагеря лучших педагогов, своевременно организовать подготовку к лету вожатых, пионерского актива и пионеров-инструкторов по различным пионерским специальностям.

Для того, чтобы жизнь в пионерских лагерях и сводных дружинах была интересной и содержательной, надо, чтобы центром внимания стали пионерские отряды и звенья.

Большую помощь в организации летнего отдыха могут оказать внешкольные учреждения. Они должны явиться застрельщиками и организаторами различных массовых мероприятий, проводя работу непосредственно в сводных пионерских дружинах и лагерях.

При садах, клубах, на школьных участках необходимо сделать качели, игровые и спортивные площадки, разбить клумбы.

Правильно определил свое место в работе с летвой Кемеровский городской сад (директор т. Красных). Здесь будет работать спортивная площадка, детская библиотека. Уже сейчас ясно, какие пионерские сборы, беседы, встречи будут проведены для детей.

Повседневно и глубоко обязаны заниматься все комсомольские организации в течение лета работой каждого лагеря, пионерской дружины, отряда.

Долг комсомольских организаций, органов народного образования и профсоюзных организаций создать все условия для этого и содержательного летнего отдыха учащихся.

## 200 спектаклей для школьников

Коллектив кукольного театра постоянно разъезжает по городам и районам области. На днях он возвратился в Ставрополь из очередной поездки. За три с половиной месяца театр поставил для школьников Кемерова, Ачинско-Судженска, Юрги, Мариинска и других городов и районных центров около двухсот спектаклей и обслужил свыше сорока тысяч юных зрителей.

Ребята с большим интересом просмотрели спектакли: «Мальчик из Княж-озера», «Заяц и кот» и «По щучьему велению». Во время последних гастролей артисты театра получили от маленьких зрителей, коллектива школ, областных и городских организаций много благодарностей. Учащиеся поселка Ставрополья спектакли «Ночь перед рождеством» «Чудесный клад» (по мотивам монгольской народной сказки).

## От чего зависит погода

Погода — это ряд явлений природы, тесно связанных друг с другом. Сказать проще — состояние земного воздуха в данном месте, в данное время.

Основные показатели погоды — температура, давление и влажность воздуха.

Температура воздуха целиком зависит от Солнца. Его лучи нагревают земную поверхность, которая в свою очередь нагревает воздух, с ней соприкасающийся. Воздух на больших высотах очень холоден. Более разреженный и более далекий от земной поверхности, он имеет температуру много ниже нуля. Это движение воздуха называется ветром.

С нагреваемой Солнцем земной поверхности, главным образом с поверхности морей и океанов, постоянно уходит в воздух в виде пара огромное количество воды. Водяной пар всегда имеется даже в знойном воздухе пустыни. Он совершенно плавит, как всякий газ. Только при его сгущении могут появляться более или менее заметные в своей массе капли. Значительное их скопление образует туман, облака,

которые художественно оформленную грамоту, сделанную руками школьников. Особенной популярностью пользуется игра артистов Иванова, Васильевой, Шарского и др. В первомайские дни коллектива театра показал школьникам Ставрополья спектакли «Ночь перед рождеством» «Чудесный клад» (по мотивам монгольской народной сказки).

Власть воздуха, зависящая от находящегося в нем количества водяного пара — источник многих явлений природы. Предел насыщения паром зависит от температуры. Более теплый воздух может впитывать и содержать в себе большее количество влаги. Охлаждаясь, он выделяет ее излишки в виде тумана, росы, а при температуре у поверхности почвы ниже нуля — в виде инея.

Поднимаясь вверх вместе с нагретыми, более легкими частями воздуха, водяной пар попадает в те слои атмосферы, где температура низка. В связи с этим его излишки струются в облака — массы капель воды или микроскопически малых ледяных кристалликов. Из последних, в частности, состоят легкие перистые облака, вытягивающиеся высоко в небе. Сливаясь, кристаллики образуют снежинки. Замерзшие и покрытые слоями льда капли

образуют градины. Водяные капельки, снежинки и градинки вследствие своего веса опускаются, падают вниз, образуя осадки. Иногда бывает и так, что снежинки или капельки, достигая более теплых и сухих нижних слоев воздуха, успевают испариться и не достигают земной поверхности.

Большие количества воздуха, имеющие определенное состояние, принято называть воздушными массами. Каждая из них характеризуется своей температурой, влажностью, давлением, облачностью, то есть несет с собой свою погоду. Область, где граничат различные воздушные массы, называется фронтом. Здесь обычно происходит борьба между воздушными массами, стремящимися вытеснить, рассеять одна другую.

На границах этих масс возникают сильные ветры, и всегда здесь становится неустойчивой, изменичивой. При движении граничащих друг с другом разных воздушных масс в различных направлениях или если одна обгоня-

# НАМ пишут

## Больное место т. Бальнова

Если вы попробуете хотя бы в одном из 10 общежитий треста «Кузнецкстрой» найти какую-либо из центральных газет, ваши усилия окажутся напрасными. На подпись в тресте не нашлось средств. Однако, когда руководителям треста потребовалось обставить мебелью свои квартиры, деньги нашлись. 25 тысяч рублей были затрачены на приобретение так называемого «инвентаря для треста». Этот инвентарь в виде удобных кресел, стульев и т. д. с легкой руки управляющего трестом т. Бальнова разошелся по домам трестового начальства.

Так забота о личном заслонила, вытеснила у руководителей треста заботу о многих сотнях молодых рабочих.

В общежитии поселка Кульяновка проживает более 200 строителей, однако в красном уголке нет никакой мебели. В антисанитарном состоянии находится и само общежитие. Здесь трудно найти обыкновенную питьевую воду. Все эти факты прекрасно знает т. Бальнов, но заботу о быте молодежи он считает мелочью.

Много беспорядков и в организации труда молодых рабочих. В этом одна из причин того, что трест из месяца в месяц срывает выполнение планов строительства.

Почему, например, и случайно ли молодые каменщики т. Тюриин, Рындин, Терехова и Плавская, работающие на строительстве многоэтажного дома, не выполняют норм выработки? Эти рабочие в один голос заявляют, что им надоело сидеть без дела, что им нужен обеспеченный материалами фронт работы.

На строительстве многоэтажных домов участка «Жилстрой», возглавляемого т. Фастовым, в тяжелых зимних условиях рабочие подготовили траншей теплофикации, водопровода и канализации. Однако трест не позабылся во время подготовить арматуру. Наступила весна. Траншеи осыпались, разрушили все подъезды к строительной площадке. Скромные подсчеты показывают, что на исправление ошибки треста уйдет не менее 30 тысяч рублей.

Молодежь треста вместе со всем коллективом строителей делает большое, исключительно важное дело. Так почему и на каком основании управление трестом во главе с т. Бальновым так невнимательно и бездумно относится к молодым строителям, отмахивается от их справедливых запросов и требований?

Ф. Фелосов.  
инструктор обкома ВЛКСМ.

## Вопрос Кемеровскому горкому ВЛКСМ

Постановлением обкома ВЛКСМ Кемеровский горком комсомола обязан направить в наш район 100 плакатов и лозунгов, призывающих сельскую молодежь успешно провести весенний сев. Колхозники района уже начали весенние полевые работы, а ло-

зунгов до сих пор мы не получили. Думает ли Кемеровский горком выполнять постановление обкома комсомола?

П. Евстигнеев,  
секретарь Юргинского  
райкома ВЛКСМ.

## Гастролер

Такого названия заслуживает председатель областного совета ДСО «Большевик» Владимир Иванович Логинов. Однажды он был в г. Мариинске, «роверяя» работу горкома физкультуры и спорта и общества «Большевик».

Прожил он здесь 4 дня, ничего не сделал, кроме как выкурил несчетное количество папирос. Тов. Логинов должен был помочь обществу «Большевик» и провести конференцию. Однако этот горе-руководитель областного мас-

таба не захотел заниматься делом. К вам, в Мариинск, работать физруками никто не поедет, т. к. нет московских спортзалов, — сказал он на прощание.

Мы хотим, чтобы к нам ездили гастролеры, а работники, способные по-деловому разобраться в состоянии физкультурно-спортивной работы и оказать практическую помощь.

С. Яковлев,  
секретарь Мариинского  
горкома ВЛКСМ.

ет другую в одном направлении, линия фронта сильно прогибается, поворачивается. Образуется завихрение воздуха — циклон.

Циклоны сопровождаются сильными, порывистыми ветрами, усиленным образованием облаков, затяжными дождями или снегопадами. Охваченная циклоном воздушная масса обычно очень велика; ее пересечки достигают сотен и даже тысяч километров.

Спокойная погода с ясным небом обычно бывает при высоком давлении воздуха. Область, где граничат различные воздушные массы, называется фронтом. Здесь обычно происходит борьба между воздушными массами, стремящимися вытеснить, рассеять одна другую. На границах этих масс возникают сильные ветры, и всегда здесь становится неустойчивой, изменичивой.

Погода капризна, непостоянна, стихийна, но она зависит от совершенно определенных естественных причин, которые можно познать и изучать.

В. Шипаков,  
кандидат педагогических наук.

# Летний спортивный сезон открыт!



## КУБОК КУЗБАССА ПО БОКСУ

7 мая в помещении Кемеровского государственного цирка состоялось открытие соревнований на кубок Кузбасса по боксу. В 7 часов вечера начался парад, в котором приняли участие команды ДСО «Шахтер» Прокопьевска, Ленинска-Кузнецкого и Осинников, кемеровского «Спартака», ДСО «Металлург» Сталинска и спортивного общества «Трудовые резервы» городов Кемерова и Белова.

Первыми на ринге встретились боксеры ДСО «Спартак» и «Трудовые резервы» г. Белова. Победу со счетом 8:0 одержала отлично подготовленная команда кемеровских спартаковцев. Из проведенных этой командой 8 боев 7 закончились чистой победой и один — по очкам.

## ПЕРВЫЕ ФУТБОЛЬНЫЕ МАТЧИ.

Ясное воскресное утро. На стадион шахты № 9-15 Аянко-Судженска собрались сотни горняков, машиностроителей, железнодорожников и учащихся города. Впервые в этом году здесь состоялись футбольные матчи между командами низовых спортивных коллективов шахт №№ 5-7, 9-15, «Физкультурник», горного техникума, завода «Свет шахтера» и командой студентов горного техникума.

ра» и общества «Спартак».

Сыгранность и большую волю к победе показали футболисты шахты № 5-7. Они проиграли без поражений все встречи и вышли победителями розыгрыша кубка города по футболу. Особенно остро проходила игра шахтеров с машиностроителями завода «Свет шахтера» и командой студентов горного техникума.

## ОТКРЫТИЕ ЛЕТНЕГО СПОРТИВНОГО СЕЗОНА В КЕМЕРОВЕ

7 мая в областном центре состоялось открытие летнего спортивного сезона. По традиции спортсменов Кемерова он открыл легкоатлетическая эстафета по улицам города.

...11 часов 30 минут утра. С центрального стадиона «Химик» под звуки духового оркестра стройными рядами одна за другой выходят команды спортивных обществ. Более 300 человек из спортивных обществ «Химик», «Спартак», «Динамо», «Медик», низовых коллективов заводов, учебных заведений Министерства трудовых резервов и школ Министерства просвещения оспаривали приз областной газеты «Кузбасс» — серебряный кубок.

Особенно интересными были соревнования у спортсменов первой группы, в которой участвовало 18 команд.

Лучше других расстояние в 4800 метров прошла хорошо подготовленная команда химико-технологического техникума (тренер тов. Турмас). Второе место заняли спортсмены низового физкультурного коллектива ДСО «Химик», где председателем т. Шелкунов.

Команде-победительнице вручен переходящий приз редакции газеты «Кузбасс».

## ВОСКРЕСНИК МОЛОДЫХ ГОРНИКОВ

С наступлением весны ожидалась спортивная жизнь горняцкой молодежи шахты имени Ярославского треста «Ленчуголь». Созданы секции тяжелой и легкой атлетики, которые руководят физрук т. Плаксин и главный маркшейдер шахты т. Шишгин. З волейбольных и 2 футбольных команды.

В прошлую воскресенье молодежь шахты провела масштабный воскресник по подготовке и оборудованию волейбольных площадок и полосы препятствий.



## НОВОСТИ НАУКИ И ТЕХНИКИ

**В несколько строк**

Среди ряда новых конструкций, созданных коллективом работников ЦНИИТИМАШ, интересен универсальный сварочный трактор «УТ-1250». Вес его 44 кг; производительность до 83 м. шва в час. Сварочный трактор «УТ-1250» самостоятельно передвигается вдоль свариваемого шва. Бесступенчатое регулирование скоростей позволяет плавно изменять скорость машины. Режимы сварки могут меняться без остановки машины, на ходу.

★ ★ ★  
Груз весом в полторы тонны поднимает на высоту 2,75 м. новый механический автопогрузчик, сконструированный работниками Московского завода имени Орджоникидзе. Силовым агрегатом автопогрузчика является мощный двигатель внутреннего горения. Моторный автопогрузчик на 300 кг. легче аккумуляторного и обладает большей скоростью передвижения и подъема груза.

★ ★ ★  
Член-корреспондент Ака-

демии наук СССР Д. Д. Максутов, известный своими конструкциями телескопов, разработал оригинальную схему прибора для фотографирования Солнца. Первый образец прибора успешно прошел годичные испытания на горно-солнечной станции Пулковской обсерватории.

★ ★ ★  
Координатно-расточный станок — блестящее достижение отечественного станкостроения — освоен коллективом Московского завода шлифовальных станков. На станке производят



**Факты и цифры о положении детей трудящихся в капиталистических странах**

### Дети лишены права на образование

◆ Руководитель национального объединения учителей в Нью-Йорке Роуз Рассел следующим образом характеризует положение в области школьного образования и воспитания в США: «То, что происходит сейчас в нашей низшей школе, угрожает разорвать и опустошить умы наших малых детей, воспитывая из них таких же варваров, каких воспитывало в Германии националистическое правительство с 1933 года. Как учитель, мы обязаны воспрепятствовать этому нравственному убийству детей, иначе впоследствии будут убивать и их тела».

◆ В школах Лондона всех детей подвергают так называемому «тесту» — проверке, испытанию — разбивают на три категории. К первой категории (группа «А») относят детей, показавших, как утверждают педагоги, «способность к наукам». Однако из этой категории получить высшее образование могут только те дети, родители которых располагают достаточными средствами.

Вторая категория (группа «B») — наиболее многочисленная. Сюда зачисляют «менее развитых» детей. Это будущие подручные рабочие, низшие служащие и домашние хозяйки.

Третья категория (группа «C») — это «умственно отсталые» дети. Для них существуют специальные школы, в которых прививают элементарные знания и трудовые навыки. Из этих детей готовят портовых грузчиков и чернорабочих других категорий.

◆ В городе Ла-Плас, столице Боливии, 38 процентов детей школьного возраста не могут посещать школы из-за полного отсутствия одежды; по данным медицинского обследования установлено, что только 3 процента детей, посещающих школы, здоровы.

◆ В Греции до войны было 8 тысяч школ, между тем, 40 процентов населения страны было неграмотно. Сейчас там осталось всего лишь 4.500 школ.

◆ Из 500 миллионов детей, живущих в колониях, 480 миллионов не посещают школ.

◆ В Америке шесть миллионов детей лишены возможности учиться в школе.

### В тисках капиталистической эксплуатации

За этими сухими словами встают картины безысходного горя и страданий миллионов детей в капиталистических государствах и особенно колониальных и зависимых странах. Капитализм отнимает у ребят трудящегося детство, здоровье, право учиться и дыхать.

◆ В США до сих пор нет общего закона, который бы запрещал труд детей. В этой капиталистической стране сотни тысяч детей, начиная с 7—8-летнего возраста, работают на свеклочных и хлопковых плантациях, на консервных, табачных, текстильных фабриках.

◆ Во Франции и Англии 80 процентов детей из-за нужды берутся за любую работу: поступают посыльными, измельчими рабочими, «учениками». Это «ученичество» длится от 3 до 7 лет. Предпринимателям выгоден детский труд. Они платят «ученическую» нищенскую зарплату.

◆ В Индии только в чайных плантациях занято 100 тысяч детей. Еще более тягостен труд детей в каменоломнях, шахтах, на строительстве, шоссейных и железных дорог, где дети составляют огромную армию юных рабочих.

◆ В Португалии дети сами вынуждены зарабатывать себе на жизнь, так как родители не в состоянии пропортировать их. Детский труд в этой стране применяется на самых тяжелых и вредных для здоровья работах. Дети работают наравне со взрослыми, получая, однако, одну четвертую часть их зарплаты.

◆ Голод, нищета, ужасные условия работы приводят к огромному детскому смертности. В африканских колониях, в Индии, Бразилии и других странах Латинской Америки половина детей умирает, не дожив до пятилетнего возраста.

По бразильским данным 1941 года, — а они, конечно, временные, — в городе Сан-Пауло из 1000 родившихся умирают 455 детей в возрасте до одного года, то есть каждый восьмой ребенок погибает в первый же год жизни, а в городе Наталь (штат Рио-Гранде-де-Норто) умирает 335 детей из 1000. Это значит — каждый третий!

(Из журнала «Вожатый», № 5, 1950 г.).

абсолютно точно рас точные работы без предварительной разметки деталей и обрабатывают отверстия без отклонений от чертежа.

★ ★ ★  
Получения тонкостенного стального литья повышенной точности с помощью токов высокой частоты добились работники научной лаборатории высокочастотной металлургии Электротехнического института имени Ленина.

★ ★ ★  
При работе резцом «Октябрь» конструкции Ткаченко и Желдака (Краматорск) экономится до 60 минут станочного времени

за смену. У резца «Октябрь» пластинка твердого сплава, или быстрореза, не припаивается, а вставляется в специальные пазы резцодержателя.

★ ★ ★  
Впервые в Эстонии в строительстве жилых домов в Кохтла-Ярве применяется кабель-кран, позволяющий осуществлять подачу строительных материалов на всю высоту нескольких строительных объектов как в горизонтальном, так и в вертикальном направлении. Длина крана 120 м., высота 20 м. Обслуживается краном один человек.

Ответственный редактор Н. ТРОИЦКИЙ.